

АЖАА СУХУМ

Газета выходит
с 19 августа 1998г.



№ 23 (731)
16 - 30 ноября 2023 г.

Контакты

Администрация города Сухум и ООО «Медиахолдинг «Макс Медиа групп» заключили соглашение о сотрудничестве

Администрация города Сухум и ООО «Медиахолдинг «Макс Медиа групп» заключили соглашение для установления долгосрочного взаимовыгодного сотрудничества в сфере информационной поддержки развития туристической индустрии и товаропроизводителей города Сухум и Республики Абхазия в целом.

Подписи под соглашением поставили глава Администрации Сухума Беслан Эшба и президент «Медиахолдинга «Макс Медиа групп» Михаил Микхис.

Стороны договорились осуществлять обмен информацией, взаимодействовать, сотрудничать и оказывать друг другу содействие в области туризма и экологического просвещения и

соответствующего освещения в СМИ, участвовать в совместных мероприятиях, проектах, встречах и других видах совместной деятельности в целях популяризации отдыха российских туристов в Сухуме и Абхазии в целом, и тем самым способствовать поддержанию положительного имиджа туристической индустрии республики.

Медиахолдинг «Макс Медиа групп» будет оказывать услуги по распространению в эфире принадлежащих СМИ информационных материалов туристической индустрии Сухума и всей республики.

Администрация города Сухум обязуется размещать в собственных информационных ресурсах сведения о медиахолдинге и его возможностях по

распространению рекламно-информационных материалов производителей и предпринимателей города Сухум и Республики Абхазия на территории Российской Федерации, а также предоставлять информацию о заинтересованных в рекламе своей продукции и услуг на территории России.

МАКС МЕДИА Групп – это городской информационный портал SOCHI24.TV, городской телеканал СОЧИ 24, первый туристический телеканал SOCHI LIVE, ДОРОЖНОЕ РАДИО и всеми любимое радио МАКС FM.

МАКС МЕДИА Групп работает 27 лет на медиарынке Сочи, самый крупный информационно-развлекательный медиахолдинг на юге России.

sukhumcity.info

Майнинг-машины будут изыматься и сразу же утилизироваться

Об этом заявил глава администрации Сухума Беслан Эшба на состоявшемся под его председательством совещании оперативного штаба по борьбе с незаконной добычей криптовалюты.

Во исполнение поручения президента Абхазии Аслана Бжания, подобные оперштабы по всей республике усиливают свою работу. С начала ноября этого года электроэнергия в Абхазию поставляется из России на коммерческой основе. Из республиканского бюджета расходуются многомиллионные суммы, в связи с чем, в разы увеличивается контроль над потреблением и расходованием электроэнергии.

- Речь идет как о незаконной добыче криптовалюты, так и о нелегальных подключениях потребителей к электросетям, - отметил Беслан Эшба и нацелил участников совещания ужесточить работу оперштаба, возобновить совместные рейды по промышленным объектам и частным домовладениям.

- Хочу отметить, что за годы работы нашего оперативного штаба существенно сократились нагрузки на электросети. Будем снова создавать оперативные группы, выявляющие места, где установлено оборудование для производства криптовалюты. Нужно усиливать работу, - сказал мэр.

Начальник УВД по городу Сухум Астамур Хагуш сооб-

шил, что работа по борьбе с незаконной добычей криптовалюты не прекращалась, сейчас же она продолжится в усиленном режиме. Как и положено, к рейдам оперштаба привлекаются специалисты из Госстандарта, СУЭСа, сотрудники УВД и районных управ столицы.

Беслан Эшба подчеркнул, что рейды должны быть внезапными и без предварительного оглашения исследуемых районов и объектов.

Начальник «Энергосбыта» Джамбулат Аршба доложил, что до конца года количество установленных счетчиков учета потребления электроэнергии приблизится к 13 тысячам. Это количество охватывает более 50 процентов абонентов.

Б. Эшба к следующему совещанию запросил данные по приросту потребления электроэнергии, чтобы иметь полную картину и понимать, сколько тратится новыми абонентами, которые легально подключились к электросетям. Отметив, что в прошлые годы, благодаря плодотворной работе оперштаба, удалось в столице снизить расход электроэнергии, Беслан Федорович подчеркнул, что сейчас требования к незаконной добыче криптовалюты еще жестче. Майнинг-машины не только будут изыматься, но и сразу же утилизироваться.

sukhumcity.info

В парке имени Тараса Шамба завершены основные ремонтно-восстановительные работы

18 ноября в парке побывали президент Абхазии Аслан Бжания и глава Администрации столицы Беслан Эшба. Они приняли работу, проведенную под руководством директора муниципального учреждения «Горстройпроект» Астамура Пипия.

Всего на реконструкцию парка затрачено 17 миллионов 800 тысяч рублей. Площадь парка - 1 гектар 430 метров - 110 метров в ширину и 130 метров в длину. Проведена дренажная система под землей, чтобы на территории не было заболоченных мест. Здесь уложено почти пять тысяч квадратных

метров брусчатки. Изготовлены и установлены 58 столбов освещения, также восстановлены и 12 чугунных столбов Индоевропейской телеграфной линии (Индоевропейский телеграф – телеграфная линия, проложенная в XIX веке между странами Европы и Индии, которая проходила через Германию, Россию, Крым, Кавказ и Персию). По всему периметру расставлены скамейки. Отреставрировали фонтан в центре парка, он облицован белым кафелем и мозаикой. Клумбы подготовлены к дальнейшему озеленению парка, для этого завезено 1500 м³ плодородной

земли.

«На будущий год в планах уложить брусчатку на тротуаре по улице Дбар, выделив там парковочные места для автомобилей. Сейчас машины паркуют прямо на тротуаре, перегородившая путь пешеходам, или на проезжей части. Также будут дополнительно установлены фонарные столбы по тротуарной части на улице Дбар», - сказал Астамур Пипия. Он рассказал, что в парке планируют установить карусель, отремонтировать общественный туалет, а в помещении напротив него сделать комнату матери и ребенка.



Сухумская инфекционная больница остро нуждается в реанимационном отделении

Министр здравоохранения Эдуард Бутба провел совещание с профильными медиками по вопросу открытия на базе Сухумской инфекционной больницы реанимационного отделения. В совещании приняли участие заместитель министра Саида Делба и начальник Управления здравоохранения Администрации г. Сухум Ирма Воуба.

С инициативой об организации отделения выступило руководство Сухумской инфекционной больницы.

- Минздрав поддерживает данную инициативу. В инфекционной больнице большой поток пациентов, некоторым из которых зачастую необходимы реанимационные мероприятия. Особенно это важно с учетом большого потока детского населения, которое обращается за помощью в медучреждение. На сегодняшний день в больнице есть реаниматологи, но в определенный момент, в пиковые сезонные нагрузки, они просто могут не справиться. В этой связи подчеркиваю необходимость открытия полноценного отделения реанимации, - сказал Эдуард Бутба.

Говоря о кадровом обеспечении будущего отделения, участники совещания отметили, что проблему можно решить ротацией персонала из городских и районных больниц, а также командировкой российских коллег, сообщает пресс-служба Минздрава.

Сильные духом

Общество слепых Абхазии является одной из самых открытых и идущих на контакт со СМИ организацией нашей страны. Главными задачами этого общества являются защита прав и интересов инвалидов по зрению, их социальная поддержка, реабилитация, социальная интеграция, содействие обеспечению равных возможностей. В настоящее время на учете организации состоят 45 человек, из них четверо являются ветеранами войны 1992-1993гг., все остальные - люди переставшие видеть по различным причинам. Большая часть членов общества уже пожилые, есть среди них и те, кто годами не может придти в ОСА по состоянию здоровья и в силу возраста. Очень часто встречается приведенная к практически полной слепоте запущенная форма глаукомы. Есть и те, кто не видит с рождения, такая патология встречается крайне редко. Инвалиды по зрению очень сильны духом, они не опустили руки, и несмотря на все тяготы, выпавшие на их долю, умеют и продолжают радоваться жизни, говорит председатель Общества слепых Абхазии Езаабей Капча.



С 2009 года и по настоящее время председателем организации является Езаабей Капча. - С тех пор, как я здесь работаю, ушли из жизни 43 человека, - говорит он. Когда Езаабей Каласович возглавил ОСА, оно не имело ни одного собственного рубля, существовало за счет мизерных сумм поступающих от благотворительности. На первоначальном этапе работы, Езаабей Каласович составил списки всех инвалидов по зрению, состоящих на учете в лечебных учреждениях страны. Далее было дано объявление по телевидению, в нем говорилось о том, что все желающие могут явиться в ОСА и зарегистрироваться. - Тогда очень многие с нами связывались, и практически всех волновал вопрос возможностей организации для оказания помощи инвалидам. Конечно же, всем я говорил правду о том, что возможности у нас весьма ограничены. Ситуация всех не устроила, были и те, кто записался, но их очень мало. Для того, чтобы хоть какую-то собственную копейку заработать, при обществе слепых был открыт столярный цех, в котором работают с деревом, изготавливают окна, двери, а также принимают заказы на перделку некоторых предметов. Фактически ОСА живет за счет работы этого столярного цеха, также сдаем в аренду три небольших помещения, принадлежащие организации, - сообщил Капча. По его словам, в первый год, когда он пришел в общество, удалось оказать помощь всего на 7 тысяч рублей, на второй год сумма чуть увеличилась, на третий - еще чуть больше добавилось. То есть, с каждым годом старались еще большему количеству инвалидов оказать посильную помощь. - Конечно же, суммы смешные, мы все прекрасно понимаем насколько лекарства дорогие, также осознаем,

общество слепых было создано в 1957 г., тогда организация называлась Абхазское отделение Общества слепых Грузии. В результате обострившейся внутриполитической ситуации и напряженности в грузино-абхазских взаимоотношениях, Верховным Советом Абхазии в начале 90-х было принято решение о переименовании вышеупомянутого общества. 6 марта 1992 года, решением того же Верховного Совета, статус организации был изменен, согласно новому акту теперь оно принадлежало Абхазии. Также организацию переименовали в Общество слепых Абхазии, сокращенно ОСА. Сразу после грузино-абхазской войны встал вопрос места расположения инвалидов по зрению, во время войны объекты, принадлежавшие организации были полностью разрушены. 20 октября 1994 года, Распоряжением главы Администрации города Сухум, ОСА было выделены помещения на территории здания бывшего детского сада в Новом районе по адресу: улица 30 сентября, д.№4. По словам Езаабей Капча, помещения в которых сейчас располагается общество, когда-то принадлежали кондитерской «Лакомка», которая находилась на территории детского сада. Так начинается новая послевоенная история этой организации.

Врачи боролись за мою жизнь, и никто не думал о том, что останусь в живых, но я выкарабкался! Встал с больничной койки живой, но полностью слепой, - говорит наш герой. - Адаптироваться к новой жизни без «света» было совсем не просто. Очень часто задавал себе вопросы: для чего остался жив, как быть дальше, нужна ли мне такая жизнь. Негатив заполнил мою жизнь, много всего приходило в голову, но наряду с этим я всегда думал о том, что дети останутся сиротами. У абхазов не принято говорить о своих детях, но во многом от последнего шага спасали мысли о них. У меня два сына, они тогда были еще маленькими, я понимал, что их матери будет сложно одной растить и ставить на ноги. Пока меня занимали эти мысли, подошло время, к которому я понял, что уже привык к своему состоянию и смирился с незрячей жизнью. Сейчас уже сыновья взрослые, они семейные, я уже дедушка. Жизнь бесценна и с этим даром нельзя прощаться добровольно. Мой опыт показал, что можно жить и не видя, самое главное не упасть духом, - говорит Езаабей Капча.

Елана Ласурия

разовая небольшая помощь не является большим подспорьем. Тем не менее, когда появляется возможность, оказываем небольшое внимание, - говорит председатель ОСА.

В общем, за все время работы Езаабей Капча, если брать суммарно, помощи было оказано на три миллиона рублей. От государства общество не получает ни единой копейки. Единственное, по словам Езаабей Каласовича, благодаря Александру Анкваб, кровля здания ОСА была заменена полностью. А также, Указом президента Сергея Багапш для председателя общества была выделена машина марки «Жигули». Машина часто портилась, траты на замену деталей для Общества слепых были непосильными, и в какой-то момент стало понятно, что дальше вкладывать деньги в нее нет смысла. Сейчас Езаабей Капча возят на его собственной машине.

Проблем у инвалидов по зрению немало, одно из основных это нетрудоустроенность членов общества. В Абхазии нет оборудования и станков, на которых инвалиды по зрению могли бы работать, этот вопрос не решен до сегодняшнего дня и не возможно решить без помощи государства.

Сам Езаабей Капча полностью ослеп в результате подрыва на mine. Быть инвалидом по зрению с рождения незавидная участь, но когда здоровый человек полностью слепнет в одно мгновение, возможно более сложно в психическом и психологическом смысле.

Уровень глюкозы в крови. Акцию «Сахар в норме» проводит общественная организация «Диабетическое общество Абхазии» в партнерстве с министерством здравоохранения и при финансовой поддержке Фонда социально-культурных инициатив Абхазии. Акция была начата 6 ноября, за это время волонтеры посетили более 30 сел и обследовали 1550 человек. По стандартам ВОЗ норма сахара в крови составляет от 3.3 мили моль на литр крови до 6.1 мили моль. В зависимости от причины различают 4 вида сахарного диабета. Юлиана Кубрава сообщила, что к первому типу относится форма развития заболевания, при котором в организме полностью отсутствует собственный инсулин, и он искусственно вводится, такой тяжелой формой могут страдать как взрослые, так и дети. Сахарный диабет второго типа больше зависит от образа жизни, в первую очередь, от неправильного питания и нерационального приема пищи, а также малоподвижного образа жизни. Сахарный диабет 3-го типа характеризуется развитием других видов заболевания, зачастую поражает поджелудочную железу и печень. Четвертый тип: умеренный сахарный диабет, наиболее распространен среди лиц с ожирением.

Елана Ласурия

Акции "Спасем Жизнь Вместе" - 12 лет!

15 ноября основной акции Благотворительного Фонда «Ашана» - "Спасем Жизнь Вместе" исполнилось 12 лет!

12 лет – много это или мало? - Ответ на этот вопрос отражают показатели эффективности работы КБФ «Ашана».

За эти годы общая сумма средств, направленных на лечение тяжелобольных детей составила 101 млн. 878 тыс. 425 рублей. Оплачено 621 курс лечения 427 детям. Проведено более 260 благотворительных акций.

Так 12 лет – это много или мало?

Много, если речь идет не только о количестве, но и о качестве, регулярности оказываемой помощи, об эффекте, который получают дети и их родители, а также наше общество.

Разумеется, "Ашана" не собирается останавливаться на достигнутом и будет двигаться только вперед, развиваться, разрабатывать новые программы.

Благотворительный Фонд неустанно благодарит всех, кто поддержал, всех тех, кто помогал в течение всего времени.

Спасибо Вам за добрые сердца, за теплоту и поддержку! Только благодаря Вам всё это стало возможным.

Вместе мы сможем еще больше!

Асида Мархалия

«Лучи солнца»

Под таким названием прошла персональная выставка абхазского художника Бориса Ашуба в Центральном выставочном зале Союза художников Абхазии.

На выставке было представлено более 100 работ – живописные пейзажи и портреты, а также серия работ, посвященных теме махаджирства.

Открывая выставку, председатель Союза художников Абхазии Виталий Джения подчеркнул, что в основном работы Бориса Ашуба посвящены культуре Абхазии. Доктор филологических наук, писатель Владимир Зантария говорит о художнике как о талантливом, колоритном человеке. «Самое главное – самобытный. Здесь нет никакого подражания, копирования. В работах Бориса отражается внутренний мир самого художника, а это дается нелегко. Картины, которые представлены сегодня, глубоко выстраданы, и это поднимает наше искусство на мировой уровень», - отмечает Зантария. Сам художник Борис Ашуба поблагодарил присутствующих за проявленный интерес к его творчеству.

Персональная выставка художника в Абхазии состоялась

впервые. Борис Ашуба – член Творческого союза художников России. Выпускник Сухумской художественной школы. Окончил экономический факультет Абхазского госуниверситета в 1989 г. Кандидат экономических наук. Произведения Ашуба хранятся в частных собраниях в Абхазии, России, Испании и Турции. Теперь его картины будут во всех столичных музеях – такой подарок художник сделал во время открытия выставки.



"Держите сахар в норме!"

Сахар. Также пациенты имели возможность, не отходя от места, проконсультироваться с эндокринологом. В этом году впервые, наряду с эндокринологом, больных также консультировали невролог и кардиолог. По словам врача-эндокринолога, заведующей консультативной поликлиникой Республиканской больницы, также являющейся главным внештатным эндокринологом Абхазии Юлианы Кубрава, цель акции заключается в том, чтобы проинформировать людей о возможных рисках развития тяжелых форм заболевания. По словам врача, человек может жить полноценной жизнью и даже не подозревать о том, что у него уже развился диабет, потому что незначительное увеличение глюкозы в крови не дает явных симптомов. Как правило, пациент к врачу обращается уже со свершившимися осложнениями, такими как не заживающая ранка, учащенное мочеиспускание, боль в области сердца, но самое опасное осложнение – это инфаркты и инсульты.

По словам Юлианы Кубрава, чтобы своевременно приступить к лечению, необходимо установить диагноз на ранних стадиях развития заболевания. Для этого нужно раз в год проверять

уровень глюкозы в крови.

Диабет не приговор - это образ жизни, - говорят специалисты в области сахарного диабета. Сахарный диабет относится к заболеваниям эндокринной системы, при котором затрагиваются абсолютно все системы органов человеческого тела. Степень вовлечения зависит от сложности протекания болезни, проводимых мер и терапии. Ранние признаки диабета могут оставаться незамеченными в течение долгого времени, чаще всего люди приходят к врачу уже с тяжелым запущенным процессом, который скорректировать намного сложнее. Современные препараты позволяют больному прожить полноценную жизнь, конечно же, при соблюдении некоторых основных условий, например, страдающий диабетом обязан контролировать питание и следить за уровнем сахара.

14 ноября во всем мире отмечают день борьбы с диабетом. Ежегодно 14-15 ноября в Абхазии проводится акция, в рамках которой каждый желающий может бесплатно проверить уровень сахара в крови. И на этот раз с раннего утра в поликлиническом отделении республиканской больницы был развернут пункт сдачи анализа на

Всемирный день борьбы с сахарным диабетом отмечается с 1991 года решением Международной диабетической федерацией и Всемирной организацией здравоохранения в ответ на угрозу роста заболевания диабета во всем мире. Долгое время люди не имели возможности и средств бороться с этой болезнью. Диагноз «сахарный диабет» не оставлял пациенту никакой надежды не только на выздоровление, но и на жизнь без инсулина - гормона, обеспечивающего усвоение тканями глюкозы. Но произошло открытие, спасшее жизнь миллионам людей. В январе 1922г. молодой канадский учёный Фредерик Бантинг сделал инъекцию инсулина 14-летнему мальчику, Леонарду Томпсону, страдавшему очень тяжелой формой диабета. После нескольких инъекций инсулина больному стало заметно легче, а спустя полгода он вернулся к нормальной жизни. Известие о первой клинической апра-

ции инсулина Бантингом стало международно сенсацией. В конце 1922г. новый препарат появился на рынке лекарств. Открытие спасло миллионы людских жизней, и, хотя сахарный диабет по сей день неизлечим, благодаря инсулину люди получили возможность держать эту болезнь под контролем.

По данным ВОЗ, на сегодняшний день диабетом страдает 6% от всего населения планеты. Статистика ежегодно растёт. Однако здоровое питание, регулярная физическая активность, поддержание нормальной массы тела и отказ от табакокурения – все это позволяет предотвратить или отсрочить возникновение диабета. Заболевание поддается лечению, а диета, физическая активность, регулярный контроль и лечение осложнениями помогают предупредить или задержать наступление его последствий. Держите сахар в норме!

Елана Корся

Учим абхазский язык

Из словаря наиболее употребляемых слов Инессы Какоба

а-фырхатца сущ., -цәа
Айбашьра афырхатца ахамтақәа рыртеит.
Героям войны вручили награды.
1. герой
2. молодец
Афырхатца, уарá! Ахшара бзиа уаазейт.
Ты молодец! Воспитал хороших детей!
Афырхатца, уиааит уарá!
Молодец, ты победил!

а-фырхатцара сущ., -қәа
Иарá афырхатцара ааиргышит.
Он проявил мужество.
1. мужество

а-фыора глаг., (д-а-фойт – двухличн. непереход).
нюхать
Апхәызба ашәтқәа дрыфысуан.
Девушка нюхала цветы.
Ашәарыца ла ачыққәа ирфысуан.
Охотничья собака обнюхивала кусты.

а-фобы сущ., -қәа
Абáхчафы ашәтқәа рыфобы уахауан.
В саду был слышен запах цветов.
запах

á-хаа прилаг.
1. вкусный
Афатә хаа.
Вкусная пища.
2. сладкий
Аканфәт хаа.
Сладкая конфета.

а-хаан нареч.
определённый отрезок времени, во времена кого-л.
Ах ихáан ауп ари аныкалаз.
Это случилось ещё при царе.
Ларá илгәалашәеит хабдү ихáан йкалаз акы.
Она вспомнила то, что произошло ещё при дедушке.

áхаара сущ., -қәа
1. вкус
Ахабырзакь қалацәан, áхаара цейт.
Арбуз переспел и потерял свой вкус.
2. мягкость, вежливость
Ари апхәызба áхаара лытцоуп.
Эта девушка отличается мягкостью (вежливая).
Уи хаарак йтцам.
Нет вежливости в нём.
Уи хаарак лытцам.
Нет мягкости в ней.
3. любимый
Сыхаара, уабáказ?
Любимый, где ты был?
(Продолжение в следующем номере)

Юные сухумские боксеры привезли 6 золотых медалей!



С 10 по 11 ноября 2023г. в г. Сочи проходил турнир по боксу, посвящённый памяти МС СССР по боксу К. Ксифоса, среди юношей 2002-2010 и 2011-2012 г.р., в котором приняла участие команда г. Сухум.
В Турнире соревновались около 200 спортсменов из г. Сочи, пос. Лазаревское, г. Дагомыс, Республики Абхазия.

По результатам турнира команда г. Сухум завоевала 6 золотых, 2 серебряные и 1 бронзовую медали.
В возрастной категории 2011-2012 г.р.: 1 место - Хиба Эраст в вес/к. 40кг, Шакая Леон в вес/к 31кг, Хурхумал Инал в вес/к 52кг. 2 место - Гучуа Алан в вес/к 42кг.
В возрастной категории 2009-2010 г.р.: 1 место - Логуа

Артем в вес/к 54кг. 2 место - Беридзе Георгий в вес/к 42 кг. 3 место - Микаелян Даниил в вес/к 40 кг.
А так же Саакян Сумбат в вес/к.34кг. и Саакян Артур в вес/к 40 кг одержали победу в матче востречах.
Тренируют спортсменов: Адлейба Беслан, Аршба Беслан, Авидзба Давид.

Владлен Капба стал чемпионом соревнований "Вольники Кавказа"

Юные борцы Абхазии стали чемпионами и призерами Межрегиональных соревнований по вольной борьбе "Вольники Кавказа" в Ставрополе.
Межрегиональные соревнования по вольной борьбе "Вольники Кавказа" прошли в г. Ставрополь с 17 по 19 ноября 2023г. В них приняли участие около 250 спортсменов из Чеченской Республики, Кабардино-Балкарской Республики, Республики Крым, Адыгеи, Абхазии и Карачаево -Черкесской

Республики.
По итогам соревнований, Капба Владлен стал чемпионом турнира, а также был награжден кубком "За лучшую технику".
Серебро турнира у Мулахасаноглы Тамерлана в вес/к.22кг и Джопуа Дениса в вес/к. 54кг.
И на 3 месте - Гублия Данат в

вес/к. 46кг, Зантария Денис в вес/к 22 кг, Цкуа Ален в вес/к. 42 кг, Хаджимба Аляс в вес/к. 46 кг.
А так же Мулахасан-оглы Тамерлан и Зантария Денис награждены грамотами за "Волю к Победе".
Тренируют спортсменов: Цвижба Ахра, Джопуа Тимур, Бороловец Виктор, Кецаба Алмас.



КРОССВОРД

1		2	3		4	5	6		7
8				9	10				
		11			12				
13	14						15	16	
			17			18			
19						20			
21					22	23	24		25
			26						
27		28						29	
		30	31			32	33		
34						35			
36							37		

нутая вперед часть головы у некоторых животных. 29. Французский писатель, автор повести "Посторонний". 30. Российский актер ("Я шагаю по Москве", "Москва слезам не верит", "Тегеран-43"). 32. Топографический инструмент. 34. Мозговая 35. Прибор для измерения плотности жидкостей и твердых тел. 36. Прибор, механическое устройство. 37. Почтенный человек в Средней Азии и на Кавказе.
ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Истязательница. 2. Устав, уложение о чем-нибудь. 3. Экваториальное созвездие. 5. Роман Ивана Тургенева. 6. Европейский житель. 7. Непериодический литературный сборник с произведениями разных писателей. 9. Опросный лист. 10. Химический элемент, металл. 14. Разновидность бейсбола. 16. Кавалерийская сумка для патронов, носившаяся на перевязи через плечо. 17. Адамово яблоко. 18. Соломенная 21. Опера Пьетро Масканы. 22. И сапоги, и туфли, и лапти. 23. Ткань высушенных растений. 25. Морское млекопитающее. 28. Религиозная организация. 29. Всякий край, но не территория. 31. Аскетичная клятва монаха. 33. Пролетарий в белом воротничке.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Чемпион мира по шахматам. 4. Гиблое место на болоте. 8. Глупец. 10. Вещество, обладающее свойством течь и принимать форму сосуда, в котором находится. 11. Народное название отиатра. 12. Цирковой трос для страховки. 13. За-

дание для проверки. 15. Генетический дубль. 17. Русский генерал-фельдмаршал, ученик Александра Суворова. 19. Женское имя. 20. Полководец армии Александра Македонского. 21. Непосильные налоги. 24. Стеганка, телогрейка. 26. Саранчовое насекомое. 27. Вытя-

Открытия: 1. Смыслов. 4. Тряпка. 8. Лягушка. 10. Жидкость. 11. Уши. 12. Лопух. 13. Тест. 15. Кон. 17. Кузов. 19. Андра. 20. Длиннохвост. 21. Подбор. 24. Вали. 26. Кобылка. 27. Рыло. 29. Камю. 30. Басов. 32. Эжкер. 34. И-И. 35. Арсенал. 36. Ампер. 37. Аскеза. По вертикали: 1. Садистка. 2. Стату. 3. Ордон. 5. "Ридин". 6. Словояк. 7. Англоман. 9. Англист. 10. Ксифос. 14. Софто. 16. Ладья. 17. Каздета. 18. Блюва. 21. Паризия. 22. Обывка. 23. Флюид. 25. Кислород. 28. Общита. 29. Кромка. 31. Схима. 33. Клепк.

ЦИТАТЫ

Не обращайте внимания на мелкие недостатки; помните: у вас имеются и крупные

Бенджамин Франклин
Нации всегда черпали свою силу в народе: при современных демократиях, основанных на науке, эта сила народа может увеличиться в десятки, сотни раз.

А. Франс
Кто полностью не разделяет с народом его горя, непременно будет чувствовать себя отверженным и на празднике его радости.
Л. М. Леонов